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Πατριαρχείο Σερβίας: Κοσσοβάροι αστυνομικοί 
εμπόδισαν τη Θεία Λειτουργία στο ναό του 
Σωτήρος στην Πανεπιστημιούπολη της Πρίστινα
/ Γενικά Θέματα

Το θέμα της ανέγερση του ναού του Σωτήρος στην Πανεπιστημιούπολη 
της Πρίστινα έρχεται για άλλη μια φορά στο προσκήνιο καθώς για 
δεύτερη χρονιά οι αστυνομικές αρχές εμπόδισαν τη Θεία Λειτουργία την 
Πέμπτη 25 Μαϊου.

Η Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία την Πέμπτη δήλωσε ότι η αστυνομία του
Κοσσυφοπεδίου απαγόρευσε μια προγραμματισμένη τελετή για δεύτερη συνεχή 
χρονιά στον αμφισβητούμενο καθεδρικό ναό Χριστού του Σωτήρος, που 
χτίστηκε μέσα στην πανεπιστημιούπολη του πανεπιστημίου της Πρίστινα.
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Το θέμα έφερε στο φως η Μητρόπολη Ράσκας-Πρίζρενης, η οποία καλύπτει 
ποιμαντικά το Κοσσυφοπέδιο και σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η απαγόρευση έγινε 
χωρίς καμία νομική βάση, «συνεχίζοντας σοβαρές παραβιάσεις των θρησκευτικών 
δικαιωμάτων και ελευθεριών της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στο 
Κοσσυφοπέδιο».
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Η Μητρόπολη, αρκετές ημέρες πριν από τη γιορτή είχε ενημερώσει την 
Αστυνομία του Κοσσυφοπεδίου για την προγραμματισμένη τελετή στον 
καθεδρικό ναό της Πρίστινα στις 24 Μαΐου, με σκοπό – μεταξύ άλλων – καιτην 
οργάνωση στάθμευσης οχημάτων.

«Την Τετάρτη, 23 Μαΐου, η ενορία μας στην Πρίστινα ενημερώθηκε ανεπίσημα και 
μόνο προφορικά από την αστυνομία του Κοσσυφοπεδίου ότι απαγορεύτηκε στη 
Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία να τελέσει τη λειτουργία της Αναλήψεως στον 
Καθεδρικό Ναό μας του Χριστού Σωτήρος στην Πρίστινα», ανέφεραν πηγές της 
Μητρόπολης.

«Ο ιερέας μας ενημερώθηκε προφορικά ότι οι αρχές του Κοσσυφοπεδίου
απαγορεύουν την εκτέλεση θρησκευτικών τελετών στον καθεδρικό ναό μας στην 
Πρίστινα «όσο συνεχίζεται η μήνυση του Πανεπιστημίου της Πρίστινα κατά της 
Επισκοπής Raška-Prizren», καθώς και λόγω εικαζόμενων και απροσδιόριστους 
λόγους ασφαλείας. Καμία γραπτή απόφαση δεν παραδόθηκε στον ιερέα», πρόσθεσε.

Η ημιτελής εκκλησία, της οποίας η κατασκευή ξεκίνησε στα μέσα της δεκαετίας 
του 1990, όταν ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς προσπαθούσε να εδραιώσει τον σερβικό 
έλεγχο στην τότε σερβική επαρχία του Κοσσυφοπεδίου, αποτελεί αντικείμενο 
έντονων συζητήσεων για δύο δεκαετίες.

Τον Σεπτέμβριο του 2017, το Εφετείο του Κοσσυφοπεδίου παραχώρησε στη 
Σερβική Εκκλησία δικαιώματα στη γη, η οποία κάποτε ήταν μέρος της 
πανεπιστημιούπολης του Πανεπιστημίου της Πρίστινα, απορρίπτοντας έφεση που 
υπέβαλε το πανεπιστήμιο.

Το πανεπιστήμιο αμφισβητεί την ιδιοκτησία της Σερβικής Εκκλησίας σε περίπου 
τέσσερα εκτάρια γης και τη νομική βάση για το κτίριο, λόγω των δεσμών του με 
το  καθεστώς  Μιλόσεβιτς και έχει ζητήσει την κατεδάφισή του.

Το πανεπιστήμιο κίνησε τη διαδικασία το 2012, αλλά η υπόθεση απορρίφθηκε το 
2015 όταν εκπρόσωποι του πανεπιστημίου δεν παρέστησαν στην κύρια ακρόαση. Η 
υπόθεση στάλθηκε στο Εφετείο τον Μάρτιο του 2016.

Το πανεπιστήμιο ισχυρίστηκε ότι οι διαμαρτυρίες μπροστά από την εκκλησία 
εμπόδισαν τους εκπροσώπους του να παραστούν στη συνεδρίαση του Βασικού 
Δικαστηρίου, αλλά το Εφετείο έκρινε ότι αυτό το σκεπτικό ήταν αβάσιμο.

Μετά την απόφαση, το πανεπιστήμιο ξεκίνησε από την αρχή νέα υπόθεση, η οποία 
βρίσκεται ακόμη σε διαδικασία. Ο δήμος της Πρίστινα αμφισβήτησε επίσης την 



ιδιοκτησία της Σερβικής Εκκλησίας στη γη.

Τον Σεπτέμβριο του 2016, η εκκλησία πυρπολήθηκε από άγνωστους επιτιθέμενους, 
με αποτέλεσμα τα μέλη της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και της 
κοινότητας να πραγματοποιήσουν καθαρισμό και να ξεκινήσουν εργασίες 
ανακαίνισης.

Τη Δευτέρα, το Πανεπιστήμιο της Πρίστινα εξέδωσε μια δήλωση εκφράζοντας 
«βαθιά ανησυχία» για την εκκλησιαστική λειτουργία, αποκαλώντας την εκκλησία 
«παράνομα κατασκευασμένο χώρο από το πρώην σερβικό καθεστώς στην 
πανεπιστημιούπολη».
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